

# 人民日报

RENMIN RIBAO

人民网 网址:<http://www.people.com.cn>  
手机:<http://wap.people.com.cn>

## 甘肃调水润下游

黑河流域九年累计跨省际分水 88 亿立方米

本报兰州 12 月 3 日电 (记者李战吉、曾华峰)珍稀鱼类“大头鱼”重现内蒙古居延海,天鹅、灰雁、黄羊在水边嬉戏,胡杨、红柳枝繁叶茂……记者从甘肃省张掖市水务局获悉:自 2000 年以来,甘肃黑河流域以水定产业、以水调结构、以水促发展,将节省的珍贵水资源留给下游。张掖市经济没有因此滑坡,2003 年以来,年均增长 11.6%,2007 年人均 GDP 突破万元大关。

黑河流经青海、甘肃、内蒙古三省区,是我国第二大内陆河。几十年来,黑河中下游生态环境持续恶化。2000 年,国务院做出黑河跨省际向下游分水的重要决策。

“为了给下游多留一点水,我们早就将世代种植的水稻改种玉米、小麦了,一亩地要减收好几百块钱呢。”甘州区乌江镇农民王大维告诉记者。在临泽县蓼泉村,村民管志强忍痛将 5 亩水田全部改种玉米:“现在我们种庄稼,不光考虑挣钱,还看是不是省水。”

为了构筑与水资源承载力相适应的经济体

系,张掖市不断优化产业结构,以水定产业、以水调结构、以水促发展。迄今,已压缩高耗水作物面积 50 万亩,其中水稻面积约 10 万亩,发展节水高效制种面积 70 万亩,玉米制种产量占到全国的 1/4,初步形成了制种、草畜、果蔬、轻工原料四大支柱产业,由单一种植农业向农业综合产业化方向转变。

张掖市还重点抓了工业节水措施,加大企业技术改造。近年来,该市重点建设城市污水集中处理回用工程,工业用水重复利用率提高到 2007 年的 50%,工业万元产值耗水量从 2000 年的 398 立方米降低到 2007 年的 172 立方米。在城镇居民中广泛普及节水器具,进行设施器具改造。目前全市节水器具普及率达到 50%。

“黑河调水,甘肃人民做出了巨大贡献。”甘肃省委书记陆浩深有感触地说。9 年来,黑河累计向内蒙古额济纳旗分水 88.05 亿立方米,占黑河来水总量的 57.4%。据观测资料显示,黑河下游地下水位 9 年来回升了近 1 米,最多的地方达 3 米。

温家宝主持召开国务院常务会议

## 确定金融促进经济发展九项政策措施

新华社北京 12 月 3 日电 国务院总理温家宝 3 日主持召开国务院常务会议,研究部署当前金融促进经济发展的政策措施。

会议指出,应对国际金融危机,保持经济平稳较快发展,必须认真实行积极的财政政策和适度宽松的货币政策,进一步加大金融对经济发展的支持力度。要通过完善配套政策措施和创新体制机制,调动商业银行增加信贷投放的积极性,增强金融机构抵御风险能力,形成银行、证券、保险等多方面扩大融资、分散风险的合力,更好地发挥金融支持经济增长和促进结构调整的作用。

会议研究确定了金融促进经济发展的政策措施。(一)落实适度宽松的货币政策,促进货币信贷稳定增长。综合运用存款准备金率、利率、汇率等多种手段,保持银行体系流动性充分供应,追加政策性银行 2008 年度贷款规模 1000 亿元。(二)加强和改进信贷服务,满足资金合理需求。鼓励地方政府通过资本注入、风险补偿等多种方式增加对信用担保公司的支持;设立多层次中小企业贷款担保基金和担保机构,提高对中小企业贷款比重;对符合条件的中小企业信用担保机构免征营业税;建立农村信贷担保机制,扩大农村有效担保物范围,积极探索发展农村多种形式担保的信贷产品;积极扩大住房、汽车和农村消费信贷市场。(三)加快建设多层次资本市场体系,发挥市场的资源配置功能。稳定股票市场运行,推动期货市场稳步发展,扩大债券发行规模,优先安排条件的中小企业信用担保机构免征营业税;建立农村信贷担保机制,扩大农村有效担保物范围,积极探索发展农村多种形式担保的信贷产品;积极扩大住房、汽车和农村消费信贷市场。(四)发挥保险的保障和融资功能,促进经济社会稳定运行。积极发展“三农”、住房和汽车消费、健康、养老等保险业务,引导保险公司以债权等方式投资交通、通信、能源等基础设施和农村基础设施项目。(下转第二版)

30 年前,在历史的十字路口,我国面临着十年内乱带来的严重局面:社会动荡、经济凋敝、科技落后、人民贫困。我们党清醒地认识到,要摆脱困境,必须把工作重心转到以经济建设为中心上来,实行改革开放,解放和发展生产力。

这是中国共产党人在新的时代条件下的伟大觉醒。回首 30 年

历程,一条极其重要的经验,就是无论遇到什么样的困难和风险,无论遇到什么样的干扰和考验,我们始终坚持改革开放不动摇。

为什么坚持改革开放不动摇?因为它符合人民群众的共同愿望。在谈到改革开放的动因时,邓小平说,“多少年来我们吃了一个大亏,社会主义改造基本完成了,还是‘以阶级斗争为纲’,忽视发展生产力。”截至 1978 年,工人的月平均工资只有四五十元,农村的大多数地区仍处于贫困状态。中国人民深刻反思:贫穷不是社会主义,社会主义要消灭贫穷。

为什么坚持改革开放不动摇?因为它是发展社会主义的必由之路。改革开放的根本目的,

## 坚持改革开放不动摇,不能走回头路

——纪念改革开放 30 周年之三

本报评论员

就是要在各方面形成与社会主义初级阶段基本国情相适应的比较成熟的制度,使生产关系适应生产力的发展,使上层建筑适应经济基础的发展。只有摆脱贫穷集中的计划经济体制束缚,摆脱贫穷关自封的封闭状态,增强综合国力,改善人民生活,社会主义才有生机活力,也才能坚持和发展社会主义。

为什么坚持改革开放不动摇?因为它是党的先进性的内在要求。我们从历史教训中认识到本主义、思想僵化,党的生机就要停止。我们党必须以巨大的勇气和魄力,开辟社会主义现代化建设的道路。

在历史长河中,30 年只是瞬间。但这 30 年

2008 年 12 月  
4 星期四 戊子年十一月初七  
人民日报社出版 国内连续出版物号 CN11-0065 第 22062 期(代号 1-1)  
今日 16 版

## 转变体制机制 促进结构调整 长春优化产业布局推动科学发展

本报长春 12 月 3 日电 (记者刘亮明)长春汽车工业园区的广岛汽车零部件公司,从申报到开工建设仅用了 72 天。“如果没有思想大解放活动,这肯定是不可能的。”该公司员工感慨不已。长春市深入开展思想大解放活动,在学习调研、查摆问题、整改转化等方面虚功实做,有力地推动了全市经济又好又快发展。截至 8 月末,全市规模以上工业总产值和财政收入分别完成 1504 亿多元和 279 亿多元,增长 16.4% 和 38.5%。

针对经济发展中存在的问题,长春市

狠抓观念、作风、体制机制三大转变。广大干部跳出“管、卡”的旧框框,变坐等为上门服务、跟踪服务。同时,长春市着力在行政放权上大做文章。在去年行政放权 50% 的基础上,长春市今年又减少和下放行政审批项目 411 项,减放比例为 63%;年审年检项目取消 39 项,下放 48 项,减放比例为 77%。

观念、作风、体制机制的转变,为全市经济又好又快发展夯实了基础。长春市明确了汽车、农产品加工两大支柱产业,以及广电信息、生物医药、现代物流三大主

导产业,加快培育能源、建筑和材料、旅游会展、文化、金融五大重点产业多元发展的产业格局。摒弃过去单纯追求 GDP 增长的发展理念,坚持科学发展理念,注重产业结构的科学性、资源的合理配置和生态环境保护。依托原有布局合理的开发区、工业园区发展体系,长春市确立了西南发展汽车、西北发展轨道客车、东南发展生态、玉米加工和空港物流等产业的布局。近期,还启动了长春东北开放开发先导区和西南工业区,拉开了长春新一轮大发展的格局。

## 重庆造林建绿都

推进城市、农村、通道、水系和苗木基地五大森林工程

本报重庆 12 月 3 日电 (记者余继军)林在城里,城在林中、出门见绿、四季飘香,工作生活仿佛是在一个天然的大氧吧里……这是当前 3000 多万重庆市民对 10 年后新山城的期许。今年春,重庆市决定实施“森林工程”,打造“森林重庆”、“西部‘绿都’”,计划到 2017 年投资 480.34 亿元,使全市森林覆盖率达到 45%,道路绿化率达到 80%;全市林业总产值达 500 亿元,农民在林业上的收入人均达 1000 元以上。

中共中央政治局委员、重庆市委书记薄熙来说,实施“森林工程”,重庆有适宜的气候、土壤和温光水热条件,如果变荒山、穷山为“秀山”、“宝山”,就可以把山地转化为强大的经济优势。所以,“森林工程”不仅是生态建设问题,更是经济问题,还是致富之路、和谐发展之路。

今年 8 月重庆召开“森林工程”大会,提出用 10 年的时间,着力推进城市、农村、通道、水系和苗木基地“五大森林工程”,总体目标是到 2017 年,完成新造林 1100 万亩,每年治理水土流失面积 2500 平方公里,新建城市绿地 18 万亩,建成森林生态镇 95 个,绿色村庄 3000 个。

重庆市林业局长吴亚介绍说,实施“森林工程”并不是简单的植树造林,为杜绝“年年种树不见树”的现象,重庆要求做到生态建设与经济社会发展相结合、市场开发与科技创新相结合、“引进来”与“走出去”相结合,走现代化林业产业的发展道路。

重庆市还将“森林工程”建设与深化林权制度改革同步推进,通过采取家庭承包经营等方式,将林地承包经营权和林木所有权落实到农户,确保农民能依法实现自主经营、自由处置、自得其利。种树有收益,就能充分调动广大农民参与森林工程建设的积极性,实现“千军万马上山植树”,改善城市与农村的出行和居住环境,把“火炉”变成“氧吧”。

目前重庆“森林工程”正在全市上下如火如荼地进行。截至 11 月 27 日,重庆市已投入造林资金 16.4 亿元,完成造林面积 138 万亩。

新华社北京 12 月 3 日电 (记者徐松)全国人大常委会委员长吴邦国 3 日下午在人民大会堂会见了塔吉克斯坦议会上院议长拜杜洛耶夫。

吴邦国说,建交 16 年来,中塔关系持续健康快速发展。两国元首成功实现互访,在此期间的重大问题上相互支持,双边合作法律基础日益巩固,历史遗留的边界问题彻底解决,在国际和地区事务中密切配合,这些都是双方政治互信进一步加深的明证。中方对此表示满意。吴邦国对塔方长期以来在台湾、西藏和打击“东突”等问题上的坚定支持表示感谢。

吴邦国指出,经贸合作和安全合作是中塔关系的重要内容。中方愿与塔方一道,落实好双方达成的各项共识和协议,加强在矿产、农业等领域的务实合作,进一步密切在打击“东突”、禁毒等方面的合作,共同推动两国关系不断迈上新台阶。

乌拜杜洛耶夫说,作为友好邻邦和朋友,塔吉克斯坦为中国经济社会发展取得的伟大成就感到骄傲和自豪。塔方高度重视发展对华关系,愿学习和借鉴中国的成功经验,加强双方各领域的交流与合作,不断提升双方传统友好合作关系的水平。

双方对中国全国人大和塔吉克斯坦最高会议友好交往所取得的成绩表示满意,一致认为两国立法机构在各自国家的政治生活中都有着重要影响,双方的交流与合作对促进两国关系的发展发挥着不可替代的作用。希望双方进一步深化各层次的交流与合作,加强在彼此关切的重大敏感问题上的沟通,密切在上海合作组织会议等多边框架内的合作,扩大代表和议员间的友好交往,及时批准两国合作的法律文件,积极推动两国和两国地方合作,为中塔关系的全面深入发展做出新的贡献。

## 吴邦国会见塔吉克斯坦议会上院议长

工业兴桂是壮乡的追求与梦想。

一个故事,印证着广西工业的薄弱与辛酸:毛泽东主席于 1958 年初在南宁主持召开中央工作会议时,一天他指着远处的两根烟囱问当时广西负责同志:那是什么?韦国清说:是一个砖厂。毛主席听后首肯一笑:在这里,终于看到了一丝广西工业的气息。

历经半个世纪风雨,广西走上一条独具特色的新型工业化道路。如今,工业已成为壮乡经济发展的“第一引擎”。2007 年,广西工业完成增加值 2090 亿元,是 1958 年的 360.9 倍。

本报记者 庞革平 郑盛丰

工业从一无所有到门类较为齐全

自治区成立之初,广西工业底子有多厚?仅有 5.79 亿元的工业增加值。

了解这一状况后,毛泽东主席对广西负责人说:广西工业发展慢了,要加快!他提出三大建设项目,这就是在广西经济建设中发挥重要作用的柳州钢铁厂、西津水电站和柳州化肥厂。

随后,党中央作出了沿海城市支援边疆的决定。于是,广西主动向上海老大哥求援,开始了全国最早的“招商引资”和“引进人才”。到 1969 年,上海共有 26 家企业南迁广西,约有 3000 名职工连同家属 8000 多人,毅然离开繁华的大上海,来支援广西工业建设。

汪春伟,广西经委副主任。他的父亲汪长先,就是 1960 年随上海如生罐头食品厂迁到广西的。那一年,汪春伟只有几岁。几十年过去了,如今,他这个“小上海”已成长为广西工业部门的负责人,继续为壮乡工业发展作贡献。

广西民族印刷厂、柳工机械股份有限公司、桂林制药厂……这些南迁企业的到来,带来了国内先进的机器设备和先进的管理经验,让广西工业具备了“造血”功能。

时间飞逝,26 家上海支边企业就像一颗颗种子在八桂大地生根发芽,长成参天大树,孕育了广西的现代工业。

自治区经委主任冯祖华说,经过多年发展,广西工业已从一穷二白变成门类较为齐全。其中,制糖、有色、冶金、电力、汽车、机械、建材、食品、医药等已发展成优势产业。

新世纪之初,自治区党委、政府决定全面实施“工业兴桂”战略。这一战略的实施,让广西初步形成了整车产业集群、发动机产业集群、机械产业集群、有色金属产业集群等。

(下转第七版)

## 广西壮族自治区工业快速发展纪事



12 月 3 日,柬埔寨国王西哈莫尼在金边王宫会见到访的全国政协主席贾庆林。新华社记者 鞠鹏摄

12 月 3 日,全国政协主席贾庆林在金边会见柬埔寨首相洪森。新华社记者 李涛摄

本报记者蒋安

全)柬埔寨国王西哈莫尼 3 日在王宫会见了到访的全国政协主席贾庆林。双方在亲切友好的气氛中进行了愉快的交谈,一致表示愿进一步发展中柬世代友好关系。

贾庆林转达了胡锦涛主席对西哈莫尼国王的亲切问候。西哈莫尼国王请贾庆林转达他对胡锦涛主席的良好祝愿。

贾庆林表示,中柬友谊源远流长。建交半个世纪以来,中柬传统睦邻友好关系历久弥坚。在两国共同努力下,中柬全面合作伙伴关系不断向前发展。在中柬建交 50 周年这个具有特殊意义的年份里,我对贵国进行访问,就是为了进一步弘扬中柬传统友谊,深化互利合作,促进共

同发展。

贾庆林高度评价柬王室为两国关系发展所做贡献。他说,陛下与西哈努克太皇、太后是中国人民的老朋友、好朋友。柬王室始终致力于中柬友好事业,为两国关系发展做出了突出的历史性贡献。柬王室与中国几代领导人建立了深厚友谊,是中柬两国和两国人民的共同财富。

两国睦邻友好关系不断向前发展,离不开西哈努克太皇、太后陛下与国王陛下的关心与支持。贾庆林对柬王室一贯奉行一个中国政策的坚定立场表示感谢。贾庆林强调,中方高度重视中柬关系,珍视同柬王室的深厚情谊,愿与柬方一道,推动两国友好合作关系不断

向前迈进。

西哈莫尼代表柬王室向贾庆林表示最亲切的问候和祝愿。他表示相信,此访将进一步巩固和加强两国业已存在的友好合作关系。西哈莫尼表示,柬王室长期致力于推动柬中友好,他将继续沿着西哈努克太皇、太后开辟的柬中友好之路,不断巩固和推动两国友好、团结与合作。西哈莫尼感谢中国政府和人民长期以来向柬王室提供的支持与帮助。

本报金边 12 月 3 日电 (记者蒋安全)全国政协主席贾庆林 3 日在金边会见了柬埔寨首相洪森。双方进行了亲切友好的交谈,并就深化两国友好合作达成广泛共识。

(下转第三版)

开放的探索和成就,越要坚定不移地坚持改革开放,而不能走回头路。

走回头路,意味着僵化,意味着停滞,意味着“折腾”。人们从 30 年亲身经历中认识到,走回头路国家强大不起来。当我们沉浸在北京奥运会成功的巨大喜悦中时,不能忘记 30 年前的忧虑:不改革开放,总有一天会被开除球籍。走回头路人民富裕不起来。我们都还记得 30 年前买布要券,吃粮凭票的物质匮乏年代,而今天人民生活实现由温饱到小康的历史性跨越。

改革开放写下了中国历史上最壮丽的史诗——中华民族大踏步赶上了时代前进潮流,社会主义中国巍然屹立在世界东方,我们党昂首阔步走在了时代前列。

坚持改革开放不动摇,奏响这个当代中国的主旋律,人们有理由渴望更加美好幸福的未来。

(下转第七版)



广西辉煌 50 年